台州市小微企业工业园建设改造三年

行动计划（2018-2020）政策解读
   一、《台州市小微企业工业园建设改造三年行动计划》出台总体考虑

（一）民营经济是台州发展之本，小微企业作为台州民营经济主体，是台州经济充满活力的源泉。随着经济的深度发展，小微企业的“低、小、散”等弊端不断显现，要素制约严重，发展空间受限。今年以来，市委市政府提出“全面深化改革，再创民营经济新辉煌”，把民营经济创新发展作为首要历史任务，要大力推动传统产业优化升级，提高实体经济运行质量，推动民营经济加快由产业中低端向中高端攀升，由粗放增长向集约发展转变，由投资驱动向创新驱动转换，由传统管理向现代治理提升。要以聚焦“制造之都”建设和“打造小微企业工业园升级版，助推小微企业集聚转型发展”为目标，加快建设小微企业工业园。
（二）根据市委、市政府主要领导要求，我委起草了《台州市小微企业工业园建设改造三年行动计划》，以淘汰落后产能和整治“四无”企业为重点，按照“土地集约、功能集成、要素集中”要求，加快小微企业工业园建设和老旧工业点改造进程。按照“小微企业三年成长计划”，着力培育一批“专精特新”的成长型企业，通过构建不同层级、不同规模的企业群，推进大中型企业与小微企业的协同创新，提升产业本地化配套水平，推动全产业链协同发展。通过为小微企业提供生产安全、配套齐全、服务高效的发展平台，促进小微企业健康发展，全力助推我市早日跻身全省经济总量第二方阵。
二、《台州市小微企业工业园建设改造三年行动计划》的主要政策

（一）《行动计划》按照“彻底告别“‘三合一’，小微企业进园区，职工住进宿舍里”的总要求，实施全市小微企业工业园建设改造“313”工作目标及行动计划，推动小微企业入园发展，充分体现了市委市政府对小微企业的高度重视和关心。小微企业是台州市民营经济创新主体和活力源泉，扩大台州小微企业总量和竞争力是再创台州民营经济新辉煌的坚实基础。加快建设小微企业工业园不是简单意义上的搞标准厂房建设，也绝非小微企业的搬家堆砌，应当是创业创新项目产业化的成长平台，是“专精特新”小微企业发展的集聚空间。出台《行动计划》，旨在为小微企业的发展创造更好的发展环境与发展空间。
（二）《行动计划》政策含金量较高。《行动计划》是在大量调查研究、多方征求听取意见基础上形成的，把政策的着力点放在小微企业关心关注的重点问题上，充分显现了引领作用和力度，切实为企业发展提供有力的政策支持。比如在小微园的建设数量和入园企业数量上，这是企业高度关注的问题，为此，《行动计划》明确到2020年，全市要建成小微企业工业园及老旧工业点改造建筑面积3000万平方米，实现1万家小微企业进园区，30万名职工进宿舍，2018年至2020年，每年争取新建小微企业工业园40个。在入园企业的产业要求上，明确入园企业的产业要符合各区域发展方向的主导产业，重点鼓励“一园一品”发展模式，打造专业特色小微企业工业园。
三、《台州市小微企业工业园建设改造三年行动计划》特色亮点

（一）《行动计划》着重体现了可操作性。一是在小微工业园建设规模上，台州各区域已经开工建设的各类小微工业园超过700万平方米，随着老旧工业点改造工作的加快推进和小微企业自身发展的需要，到2020年完成3000万平方米建设目标是能够实现的；二是在建设与入园企业条件上，指标清楚、一目了然，既有质量上的要求，如产值规模、亩产效益、技术创新等,同时数量指标明确、简单，以“亩均论英雄”操作方便。三是保障有力。为了推动工作，强化领导和协调，市县两级都要成立小微企业工业园建设领导小组和老旧工业点改造领导小组，建立市县联动的“小微企业工业园建设联系制度，每一个项目，都要一名领导，一个班子，一抓到底，便于协调解决工业园建设过程中出现的困难和问题。

（二）《行动计划》注重园区服务企业功能。一是强调的小微工业园建设中集聚、共享、效率基本原则，与我们一贯所强调的发展方针是一脉相承的。而且方案注重小微企业入园后的实际需求，提出园区要在生活配套服务、生产配套服务、政策咨询服务、人才科技服务等方面，切实降低小微企业的商务成本和运营成本的要求。二是内容简洁，但从指导思想、基本原则、主要目标、重点任务，从土地集约、功能集成、要素集中、规范发展减轻成本、提供组织保障等都作了全面的考虑，从静态和动态两个方面对行动计划可能遇到的困难和问题，提出了系统的解决方案。《行动计划》通篇体现了对小微企业工业园的系统思考，为小微企业发展指明了方向。
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