关于《台州市未来汽车城发展规划》的
起草说明

一、关于起草背景及过程
台州是浙江省温台沿海汽车产业带的核心，汽车产业基础深厚，是中国民营汽车制造第一城、国家汽车及零部件出口基地、中国汽车用品制造基地，曾引领了国产自主品牌汽车发展。谋划布局未来汽车城是台州牢牢把握新能源汽车快速发展机遇期，加快汽车产业电动化智能化转型、优化产业布局、完善新能源汽车产业生态的重要举措，也是加快台州临港产业带布局建设的重要支撑，对推动汽车产业规模和效益双提升、带动台州经济高质量发展、助推共同富裕先行市建设具有重要意义。
根据市领导要求，我们第一时间开展资料查阅、现场调研、反复研究，起草制定了《台州市未来汽车城发展规划》（征求意见稿）（以下简称《规划》）。期间，市领导多次听取《规划》起草情况汇报。3月30日、6月16日吴晓东市长听取《规划》汇报。5月7日、6月23日，苗文斌副市长听取《规划》汇报，指导规划编制工作。5月19日，向有关县（市、区）政府、市级有关单位、重点企业书等征求意见，根据各方意见，我们对《规划》作了多次修改完善，形成公开征求意见稿。
二、主要内容
《规划》共包括六个部分，即现实基础、总体要求、空间布局、产业导向、优化产业生态和保障措施。其中：
第一部分“现实基础”。分析梳理了台州汽车产业发展脉络和基础优势，在对标省内汽车强市的基础上总结台州汽车产业发展存在的问题，并研判了未来汽车产业发展面临的机遇挑战。规划指出台州汽车产业历经“开创期-成长期-提升期-跃升期-转型期”五个阶段，正向电动化、零碳化积极转型，产业基础稳固、产业集群特色鲜明、创新生态持续完善，应抢抓汽车产业转型发展新契机、市场新空间、政策新机遇，应对产业竞争、供应链风险等挑战，提升产业层次、加快新能源转型发展、提高创新集成能力、加快培育企业梯队、适时突破产能限制，推动汽车产业“量增质升”。
第二部分“总体要求”。包括指导思想、发展原则、战略定位、主要目标等四方面，提出要锚定世界知名、全球一流，打造智能产品引领、高端品牌驱动、全链创新集成、产城零碳示范的未来汽车城，坚持融合发展、智慧发展、绿色发展、开放发展四大原则，着力打造未来汽车产业创新集聚区、国际新能源高端品牌集聚区、全国汽配产业转型提升示范区。规划确定了2026年建设的具体目标和2030年远景目标。
第三部分“空间布局”。规划提出构建“一核多点”的未来汽车城产业发展总体布局。“一核”即未来汽车城发展核心，以台州湾新区南部、台州湾经济技术开发区东部、温岭经济开发区北部为核心区，连片打造产创联动、整零协同、要素集聚的未来汽车城发展核心，推动新能源汽车产业加速做大做强，辐射带动全市汽车产业高质量发展。“多点”即汽车产业创新提升联动节点，立足玉环、黄岩、仙居、天台、椒江、三门等地汽车零部件产业优势基础，着力提升产业技术实力和创新能力，形成体系化布局、专业化发展的汽车特色及关键零部件生产基地，协同推动全市汽车产业高质量发展。
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台州未来汽车城产业发展总体布局
第四部分“产业导向”。规划提出以高端品牌新能源整车为核心，发挥整车产业对产业链的整合提升作用，实现传统汽车零部件低碳节能转型、特色零部件高端化集成化提升，加快布局发展新能源汽车关键零部件和前沿汽车零部件，延伸布局以数字化为特色的汽车新服务体系，构建新型汽车产业生态。一是做大高端新能源智能汽车，重点主攻高端新能源乘用车，着力发展新能源商用车和专用车，加快发展智能网联汽车。二是做强“专精特新”关键零部件，全面布局新能源汽车关键零部件，着力发展动力电池，突破驱动电机及电控，做优新能源汽车热管理系统；推动传统汽车零部件低碳节能转型，提升传统动力总成节能水平，加快模具及内外饰绿色低碳发展，提升机械加工环保水平；支持特色零部件高端化集成化提升，做优底盘系统集成，推动汽车电子集成化发展；创新发展前沿汽车零部件，布局智能网联关键零部件，积极布局发展车规级芯片，前瞻布局氢燃料电池领域。三是做优汽车新服务体系，提升研发设计检测服务能力，发展汽车大数据服务，构建汽车物流大通道，持续做强汽车后市场服务。
第五部分“优化产业生态”。分别从创新、企业培育、产业竞争力、零碳发展、提升影响力、培育融合业态和重大项目落地等方面，明确了重点任务。强化创新策源能力方面，要构建整车技术创新链，加快关键核心技术攻关突破，推进高能级创新载体建设，强化汽车产业人才引陪。加强企业主体培育方面，要重点加强生态主导型企业培育，壮大细分领域重点企业，支持高新技术企业发展，培育上下游协同创新、大中小企业融通发展的汽车企业群。加快提升产业竞争力方面，重点提升整零协同能力，大力发展智能制造，引导质量品牌提升。深入推进零碳发展方面，要率先构建零碳产业链，积极打造零碳产业园，促进未来汽车城产业结构低碳化。提升未来汽车城影响力方面，坚持“以产兴城”，持续提升未来汽车城产业集聚水平，持续打造生产、生活、生态“三生融合”的未来汽车城，打造智慧化低碳化汽车城市标杆，培育汽车文化。持续培育融合业态方面，持续开展新能源汽车推广应用，加快产业与多领域高效融合，促进汽车产业开放合作。推进重大项目招引落地方面，开展精准化、多元化招商，持续推进重大项目落地。
第六部分“保障措施”。通过“健全组织实施机制、深化产业调整优化、强化要素保障支持、优化企业服务机制”四方面的保障措施，来进一步提高规划的可执行、可落地性。
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