关于《台州新医药健康城发展规划》的
起草说明

一、关于起草背景及过程
台州是全省主要医药产业集聚区，全国唯一的国家级化学原料药出口基地，是全国化学原料药和医药中间体产业规模最大的集聚区，药品生产能力全国领先，医药产业基础深厚。布局和谋划台州新医药健康城是台州依托强大的产业基础能力，抢抓技术变革机遇，以市场需求为导向，加快医药产业智能化转型、优化医药制造产业链布局、辐射带动相关产业发展以实现“产城融合”的重要举措，也是加快台州临港产业带布局建设的重要支撑，对推动医药产业规模和效益双提升、带动台州经济高质量发展、助推共同富裕先行市建设具有重要意义。
根据市领导要求，我们第一时间开展资料查阅、现场调研、反复研究，起草制定了《台州新医药健康城发展规划》（征求意见稿）（以下简称《规划》）。期间，市领导多次听取《规划》起草情况汇报。3月30日、6月16日吴晓东市长听取《规划》汇报。5月7日、6月23日，苗文斌副市长听取《规划》汇报，指导规划编制工作。5月19日，向有关县（市、区）政府、市级有关单位、重点企业书等征求意见，根据各方意见，我们对《规划》作了多次修改完善，形成公开征求意见稿。
二、主要内容
《规划》共包括六个部分，即现实基础及发展环境、总体要求、产业导向、空间布局、优化产业生态和保障措施。其中：
第一部分“现实基础”。梳理了台州医药产业的基础优势，对标国内外医药健康重点城市总结台州医药产业发展存在的问题，分析即将到来的“后疫情时代”医药行业面临的机遇，研判了未来医药产业发展面临的挑战。规划指出台州目前市场发展基础扎实，细分领域优势明显，龙头企业优势聚集，应强抓医药行业市场需求扩张新契机、产业新兴领域爆发新发展、政策深入推进新机遇，优化产业结构、提升技术创新能力、推动研发机构、第三方专业服务机构、环保治理等相关行业发展，优化产业环境。
第二部分“总体要求”。包括指导思想、发展原则、具体目标三方面，提出要打造世界级高端医药制造中心，为台州制造业高质量发展增添新动能，为浙江省打造生物医药高地贡献台州力量。坚持创新引领、绿色低碳、科学布局、发展展开放四大原则，着力打造品牌优势集群、世界高端医药制造中心。规划确定了2026年建设的具体目标和2030年远景目标。
第三部分“产业导向”。规划提出按照“锻长板”和“补短板”相结合、“前瞻布局”和“做优经典”相兼顾的原则，继续做强做优化学药竞争优势，前瞻性创新性布局医疗器械和生物药制造领域，特色化发展中药产业，形成“1+3”医药健康产业体系。一是巩固化学药优势，以原料药-制剂一体化发展促进产业链提升，以发展模式变革重塑制造环节竞争力，以研发创新提升产业高端化发展，形成产业链、供应链、价值链、创新链融通互促发展格局；二是多元化布局医疗器械，围绕诊断、治疗、监护与生命支持、保健康复等医疗全链条需求，积极布局发展特色化、高端化医疗器械，争创国家级医疗器械产业园；三是引育生物制品产业，抓住全球生物技术快速突破机遇，以制造环节为切入点，鼓励龙头企业布局生物药领域，大力引进创新项目到台州产业化，成为台州医药新增长点；四是特色化发展中药产业，以地道优势药材为基础，加快名优中成药大品种二次开发和优势中药复方与活性成分研究，推动国际认可的中药标准体系建设，重塑中药产业特色优势。
[bookmark: _GoBack]第四部分“空间布局”。规划提出构建“双核多点”的新医药健康城产业发展总体布局。以临海国家级医化基地（华海国际医药产业园）、椒江绿色药都小镇为核心区，辐射黄岩经济开发区、仙居经济开发区、天台经济开发区、温岭经济开发区、玉环海洋生物医药产业园、三门经济开发区等区域，加快台州生物医药产业能级提升和新动能培育，推动特色化、差异化、品牌化发展，形成创新辐射、制造集聚的产业发展格局，构建台州新生物医药港“双核多点”的产业空间布局。                                                        
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台州新医药健康城产业发展总体布局

第五部分“优化产业生态”。分别从提升产业集群能级、推动产品高端化发展、提升产业现代化水平、推动生产数字化发展、强化空间集约化发展、面向需求国际化发展等方面，明确了重点任务。提升产业集群能级方面，推动链主企业做大做强，加强企业资本重组上市，推进优质项目招商引资，加快创新型中小企业集聚。推动产品高端化发展方面，加快关键共性技术攻关，布局建设创新服务平台，激发企业自主创新活力，推动研发科技成果转化。提升产业现代化水平方面，探索审评审批流程改革，强化临床研究协同创新，成立跨区域CRO联盟。强化空间集约化发展，推进数字化技术改造，提升装备自动化水平，加快建设生产制造共享平台，推动原料药产业大脑建设。强化空间集约化发展方面，加快企业节能降碳技术改造，优化医药健康产业土地供给，建设完善“三废”治理体系。面向需求国际化发展方面，建设新医药健康城科创飞地，推动全球精准布局，打造台州医药品牌。
第六部分“保障措施”。通过“强化组织保障、加强政策保障、优化企业服务、构建人才体系、深化金融支持”五方面的保障措施，来进一步提高规划的可执行、可落地性。
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